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PrOBLEMA.—1153,22695,550, j cudntas leguas comprenden 7

Relacion indirecta: 1 legua=4%=190.

Em.

RESOLUCION: 1153,695,55,0, 4 190000
31569555 275,345 leguas pedidas.
228955560
14455500
188565000
20950000
0000000
Con esto e deja dada una idea, aunque muy ligera, del Sistema Métrico
Decimal; advirtiendo que, en vez de las relaciones indirectas que en los ca-
s0s respectivos se han usado, se acostumbran generalmente las relaciones
directas; pero que los resultados siempre serdn iguales.
Para concluir esta seccion, se hace notar que en ella no se han hecho fm-
plias explicaciones por suponerse en los estudiantes los conocimientos ge-
nerales.

SEGUNDA SECCION

Teorias y prdctica de 1a Regla de Tres.

La regla de que se va § tratar es de suma utilidad, y por lo mismo los an-
tiguos aritméticos la llamaban La Regla de Oro. En la actualidad vuelven
4 darle este nombre algunos aritméticos modernos. La Aritmética recien-
temente publicada bajo el titulo de ““El Calculador Violento,” da el nombre
indicado 4 la regla de que se trata.

Esta regla no es de la facilidad que vulgarmente se le supone, conteniendo,
por el contrario, dificultades de consideracion. La dificultad mayor que ella
envuelve consiste en la colocacion propia y debida que se dé 4 los términos que
deban formarla. Tal dificultad determina la grande diferencia que existe en-
tre establecer tres términos cualesquiera, 4 fin de hallar el cuarto término
proporcional.geométrico, lo que constituye una simple proporcion, y estable-
cer dichos términos con el objeto de resolver una cuestion de Regla de Tres.
En el primer caso, aun cuando los términos se hayan colocado sin regla al-
guna 6 indistintamente, siempre se encontraré el cuarto término proporeio-
nal geométrico en el cociente que resultare de dividir el producto de los
medios por el extremo conocido. En el segundo caso, esto es, cuando los tér-
mmos con que se establezca la proporcion, provengan de un problema de

Regla de Tres, esos términos no podrén plantearse arbitrariamente sino bajo
reglas precisas, y las cuales constituyen la que se conoce con el nombre de
Regla de Tres. Por ella no solamente se busca el cuarto término propor-
cional geométrico como en la proporcion sucede, sino ademds, que ese cuarto
término proporcional geométrico hallado, satisfaga netamente lo que el pro-
blema demanda.

De todo esto resulta que la definicion dada generalmente respecto de esta
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regla no es satisfactoria, supuesto que ella se refiere tinicamente 4 lo que
se conoce y es una verdadera proporcion.

La definicion indicada dice asi: “La Regla de Tres es la que da 4 cono-
“ cer un cuarto término proporcional geométrico con otros tres conocidos.”

Examinando debidamente esta definicion, se verd que en ella no se exige
més que el encontrar un cuarto término proporcional geométrico, satisfaga
4 no la cuestion propuesta.

De aqui proviene que en muchas proporciones dimanadas de la regla de
que se trata, sin embargo de ser proporcional el término encontrado y ha-
ber satisfecho con esto el contenido de la definicion, dicho término aparece
expresando un resultado contrario al de la cuestion propuesta: para subsa-
nar tal inconveniente, la definicion s establece come sigue:

La Regla de Tres da d conocer el cuarto término proporéional geométrico,
satisfaciendo ¢ la vez dicho término la cuestion propucsta.

Con todo lo expuesto se da 4 entender que la dificultad fundamental en
la resolucion de los problemas de la Regla de Tres, consiste esencialmente
en la colocacion acertada y debida que se ha de dar 4 los términos que en
su planteo sucesivamente deban entrar. Para esto obsérvese con deteni-
miento la siguiente regla general:

Para plantear debidamente cualquier problema de Regla de T res, formense
las razones con los términos homogéneos que la cuestion presente, observan-
dose para su colocacion, con respecto 6 considerar como antecedente el mayor
4 menor término en la primera razon, que si ¢l problema exige que la canti-

dad que se busca sea mayor que su homogénea determinada, mayor serd en-

tomces el consccuente que deba resultar en la sequnda YAZON; POV CONSecUen~
cuy los términos de la primera razon se establecerdn bajo el mismo respecto,
¢s decir, EL MENOR POR ANTECEDENTE y ¢l MAYOR POR CONSECUENTE. Si al
contrario, se buscare menor cantidad que su homogénea conocida en la sequn-
da razon, lo primera se establecerd poniendo el MAYOR TERMINO POR ANTE-
CEDENTE ¥ ¢/ MENOR POR CONSECUENTE.

La Regla de Tres puede ser simple 6 compuesta: es simple cuando plan-
teada resultare con tres términos conocidos ¥ uno por conocer, y entonces
se resuelve con una sola proporcion; ser4 compuesta cuando planteada com-
prendiere mds de tres términos conocidos y uno por encontrar. La Regla de
Tres asi, se resuelve con dos 6 més proporciones, cuyo nimero de ellas dara
4 conocer el mismo. planteo, como se explicard oportunamente,

La mayor parte de los autores que tratan de la materia, subdividen la

tegla de Tres en directa 6 inversa. La primera es aquella en que se busca
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de mds & mds 6 de menos & menos. La segunda es aquella en la que de lo
mds se busca lo menos 6 de lo menos se busca lo mds.

Tales circunstancias se conocen ficilmente por los mismos problemas pro-
puestos.

Sobre este punto no se hacen las amplificaciones que €l exige, porque se-
gun la regla fundamental prescrita, para nada hay que considerar tales di-
ferencias.

Los problemas que dan origen 4 la regla de que se va tratando, siempre
contendrdn dos partes 6 proposiciones: la primera manifiesta los datos com-
pletos y conocidos referentes 4 la cuestion propuesta, que servirn de punto
de comparacion para encontrar lo que se busca. Tal proposicion se conoce
con el nombre de supuesto. La segunda la componen los datos que tambien
se conocen, pero que comparados con los del supuesto, siempre faltar4 uno;,
que es el que se trata de encontrar. A esta segunda parte 6 proposicion se
le Nama pregunta.

Estas distinciones sirven muchisimo para plantear generalmente los tér-
minos que deban entrar en la Regla de Tres simple 6 compuesta, que de los
problemas propuestos deben resultar, facilitando extraordinariamente la co-
locacion propia y debida de los términos en el establecimiento de la propor-
cion 6 proporciones que hayan de formularse.

Antes de entrar 4 la prictica de las teorias expuestas, se advierte que en
dicha préctica se omitirdn abreviaturas en las operaciones numéricas, 4 fin
de procurar toda la claridad posible en las operaciones, cosa indispensable
al eseribir para todas las inteligencias. Las operaciones resucltas por for-
mulas, y por consecuencia abreviadamente, las deben verificar los caleulis- |
tas que por supuesto estén ya al tanto para poder hacerlo asf.

Problemas de Regla de Tres Simple.

12 hombres hacen una zanja en 4 dias; ;6 hombres en qué tiempo la harén?
ANALISIS.—Si doce hombres hacen la zanja en cuatro dias, seis hombres,
que hacen la mitad de los doce, necesitan doble tiempo. Por consecuencia,
‘el consecuente de la segunda razon, que es el que se busca, debers resultar
mayor que su antecedente homogéneo, resultando este planteo:
PLANTEQ GENERAL.
Supuesto.—12 hombres 4 dias.
Pregunta.— 6 hombres 2=
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Proporcion ordenada para la Regla de Tres:

6 hombres * 12 hombres 2 2 4 dias ; =S8 dias segun la cuestion propuesta,
s :

486

00 8

La proporcion anterior, planteada segun la Regla de Tres expuesta, ade-
més de producir el cuarto término proporcional geométrico, lo produjo sa-
tisfaciendo lo que el problema demandaba.

No hubiera sucedido lo segundo si la proporcion se hubiera establecido
como 4§ primera vista se encuentra, pues que entonces resultaria de esta
manera: e 4022 GRS =—D dias,

6
24112
00 2 dias, los que proporcionalmente satis-
facen; pero en cuanto 4 lo que el problema exige, resulta lo contrario.

PropreyMa.— Con $ 6000 se gana cierto interes en 4 meses; para ganar
ese mismo interes en 8 meses, jqué capital se necesitard ?

AnAnsis.—Si con el capital de $6000 se gana cierto interes en 4 me-
ses, para ganar el mismo interes en 8 meses (doble tiempo) se necesitard
la mitad del capital, esto es, menor cantidad. Por lo mismo el consecuente
de la segunda razon debe resultar menor que su antecedente; por lo cual
los términos homogéneos de la primera se establecerdn bajo el mismo res-
pecto, segun el planteo siguiente lo indica:

PLANTEO GENERAL.
Supuesto. — 4 meses $ 6000
Pregunta.—8 meses $r=
gm-; 471 2 $ 6000 ; $2=%3000 cap', ped?
4
24000 | 8
0000 3000

3 noan maa . AT NS 3l WIS 2 :
No se proponen més problemas de Regla de Tres Simple, por suponerse

que con los dos que anteceden basta para comprender la esencia de la regla.
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Problemas de Regla de Tres Compuesta.

Con $500 al 8 p°/, se ganaron $40; con 81000 al 4 p°/, y en el mismo
tiempo, § cudnto se ganard?
PLANTEO GENERAL.
Capital, Interes. Producte.
Supuesto. —$ 500-$8 —§40
Pregqunta.— $1000 -84 -8

Fijando la atencion en este problema, se notarf que el producto que so
busca debe resultar igual 4 su homogéneo conocido, es decir, que se debe-
rén encontrar cuarenta pesos. Esto sucede porque el capital de la pregunta
es doble que el del supuesto, y por lo mismo su interes deber4 resultar doble;
mas como el interes de la pregunta es la mitad del que comprende el su-
puesto, el producto en tal caso bajard 4 la mitad, quedando por consecuen-
cia el mismo interes por dltimo resultado.

Para proceder 4 la resolucion de este problema que es de Regla de Tres
Compuesta, por contener més de tres términos conocidos, se necesitarin 4
lo menos dos proporciones. El nfimero exacto de ellas se determina por los
términos que en el planteo contenga la pregunta. Por consecuencia son dos
las proporciones necesarias para resolver el problema propuesto. Hsto se
verd més claramente reflexionando en que si dos términos contiene la repe-
tida pregunta, para encontrar la representacion de cada uno de ellos es in-
dispensable hacerlo por medio de la proporcion respectiva.

Para plantear las diversas proporciones que de la Regla de Tres Com-
puesta dimanan, se aplicar la regla general que se deja establecida, lo que
se verificar4 bajo el siguiente procedimiento:

Para resolver con exactitud cualquier problema de Regla de Tres Com-
puesta, planteese la cuestion generalmente, lo que en el presente caso ya se
dej6 hecho. Este planteo general se funda en colocar el supuesto y la pre-
gunta ordenadamente, es decir, los términos del supuesto en direccion ho-
rizontal y separadamente cada uno por medio de un guion, teniendo cuidado
de que el filtimo venga 4 ser el homogéneo del que se busca; despues se
colocardn los términos de la pregunta en el mismo 6rden y debajo de los
homogéneos del supuesto, debiendo representarse por la incognita el dltimo
término de la repetida pregunta.

Hecha esta operacion, que no viene 4 ser sino preparatoria, se toman el
primer término del supuesto y el primero de la pregunta para formar la
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primera razon, poniendo por tercer término el dltimo del supuesto. La co-
locacion de estos términos se hard estrictamente bajo la regla general es-
tablecida, y entonces esta vendra 4 ser la primera Regla de Tres.

Para la segunda, se comparardn los términos homogéneos siguientes del
supuesto y la pregunta con el resultado que se encontr6 en la proporcion
anterior, expresando, lo que de aqui regulte, el término que se buscaba.

Para la perfecta inteligencia de Jo que se deja dicho, se repite el planteo
general de esta cuestion, advirtiendo que en cualquiera otra compuesta de
més términos se seguird el mismo procedimiento para su resolucion.

Supuesto. —$ 500 - 8 p’f, — $ 40 producto.
Pregunta.— $1000 - 4 p°), - 2=

ANALISIS.— $500 producen 4 cierto tanto por ciento (que serd el expre-
sado en el supuesto) $40; $1000, suponiéndolos al mismo tanto por ciento,
producirn més. Como por este andlisis debe resultar mayor consecuente
en la segunda razon, bajo el mismo respecto se establecers la primera, esto
es, menor su antecedente y mayor su consecuente; por lo que resulta:

$500 ; $1000 :: $40 : x=9%50
40
100007 500
0000 80

El producto de $80 resultd bajo el supuesto de que los $ 1000 gana-
rian § p'/,; mas como la pregunta se refiere 4 que ganarian el 4 '/, se palpa
que dicho producto debe ser menor; por consecuencia, la segunda Regla de
Tres se formard comparando en la primera razon los segundos términos ho-
mogéneos del supuesto y la pregunta, colocando el mayor por antecedente
y el menor por consecuente; asi:

8 p'fo s 4 p°fy 2280 prod. ; 2= $40 producto que se buscaba,

a

3208
00 40 :

ProBLEMA.—Con 4 carros se trasportan 160 tercios en dos dias, ocupan-
do 6 horas diarias; para trasportar 320 tercios en 8 dias, trabajando 4 ho-
ras diarias, j cufintos carros se'necesitardn?
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PLANTEO GENERAL.

Supuesto, — 160 ters, — 2 dias — 6 horas — 4 carros.
Prequnta.— 520 ,,

e e

b} et ]

-

1% proporecion.— 160 ; 320 2 2 4 : x =8 carros.
il

2% proporcion,— 8% : 2% ! : 8 carros ; 2= 2 carros.

L ‘A S LAl e D aavrad ¥ g - D e f Resuliado definitivo goe
I proporcion.— 411 1 o &= o CATTOB{ g prul,\llctmatu:?mau:ju.

Los problemas de Regla de Tres Compuesta pueden simplificarse no re-
solviendo cada proporcion por separado, sino refundiendo en una sola todas
las proporciones que deban entrar en la cuestion. Para hacer esto es nece-
sario ordenar las proporciones colocando los términos que comprendiere,
segun la regla dada, pero sin buscar el resultado de cada una de ellas; des-
pues se multiplicarin entre si los términos que en columna vertical 6 en for-
ma de sumandos resultaren, Con esta operacion vendrén 4 encontrarse, por
tiltimo, tres términos generales representados por los tres productos respec-
tivos que formarén la proporcion que se deseaba, y Ia que resuelta dars el
resultado pedido.

Para aclarar lo dltimamente expuesto, se verificard con el mismo proble-
ma anterior,

Con 4 carros se trasportan 160 tercios en 2 dias, ocupando 6 horas dia-
rias; para trasportar 320 tercios en 8 dias trabajando 4 horas diarias, ; cuan-
tos carros se necesitarén?

Proporciones. Verificacion de los productos.

160 : 320::4:2 | 160 X8X4=5120

8%:  Zizaz:7 | 820 X2X6=23840
¢ (L

=100 0 ey T STV e | Resultado definitivo que
5120 3840 ::4:2=3 CATT0S 1™ ¢ problema pedia,

153605120

0000 3
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PROBLEMA.— } Qué rédito producird el capital de $ 15000, impuesto al
9 p°fo anual por 8 meses?

Se propone este problema para resolverlo porla Regla de Tres, por con-
tener los cuatro datos que en la cuestion de intereses pueden presentarse;
cuyos datos proporcionan otros tantos problemas que se irdn resolviendo

sucesivamente, comprob4ndose asi unos con otros.
Se advierte que para resolver los problemas de intereses se tienen f6rmu-
las & propésito, las que se darén 4 conocer al tratar de la regla respectiva.

Supuesto. —$ 100 — 12 meses - 9 p’/y
Pregunta.— $15000- 8 , -z=

100 : 15000 :: 9 : 2= 1350
9
1350(00 | 1(00
03 1350
05
00

12™: 8™:: 18350 : & = $900, interes que se buscaba.
!
L&

10800 | 12

0000 900

ProBLEMA.— } Qué capital producird $ 900 en 8 meses, impuesto al 9 p’,
anual !
Supuesto. — 9 p°f, — 12 meses — $100 capital.
Pregunta.— 900 TR L e e

Proporciones, Verificacion de los produactos.
9%,2900 :: et 9 % 8 =72
e e T S 900 x 12 = 10800
72 : 10800 :: 100 : # = $15000, capital que se buscaba.
100
1080000 | 72
360 15000
00000

PROBLEMA.— A qué interes ¢ tanto por ciento anual se impondré el ca-
pital de $15000, para que en 8 meses produzea $900?

Supuesto. — $15000 capital — 8 meses — 900.
Pregunta—~$ 100 , =12 , -z=

Proporciones. Verificacion de los productos.
£15000:$100:: 900 : z [ 15000 X 8= 120000
Bt 1 e o e 100 X 12 = 1200
120000 : 1200 :: 900 : z = 9 p°/, que se buscaba.
900

1080000 | 120000

000000 9

ProBLEMA.— } Por qué tiempo se impondré el capital de $15000, para
que al 9 p°/, anual produzea $900?

Supuesto. —$ 100 - 9 p°/, - 12 meses.
Pregunta.— $ 15000 — $ 900 - z=
Proporciones. Verificacion de los productos.
$15000 310012 0= 15000 X 9 = 135000
9000w s = ‘ 100 X 900 = 90000

135000 : 90000 :: 12 : z = 8 meses, tiempo pedido.
12

1080(000 | 135(000

000 3

PROBLEMA.— j Cuéintas varas de alfombra, de 39 pulgadas ancho, se ne-
cesitardn para tapizar una sala de 14 varas largo por 8 de ancho?

En muchos problemas como el presente no aparece el supuesto de una
manera expresa, pero si tdcita; el supuesto que de la cuestion indicada se
desprende, se raciocina de esta manera: Para tapizar el pavimento con al-
fombra de vara de ancho, 6 lo que es igual, de 86 pulgadas, se necesitarian
tantas varas de alfombra como las que resultaren de multiplicar la longi-
tud por la latitud, esto es, 14 X 8 = 112. El supuesto que de todo esto re-
sulta serd que con alfombra de 36 pulgadas de ancho se necesitan 112. La
pregunta serd: con alfombra de 39 pulgadas ancho, ; cudntas varas se ne-
cesitardn?

El planteo general queda asi:

Supuesto. — 36 pulgadas — 112 varas.
Pregunta.— 39 il
89 : 86 :: 112 : = 103,38 varas pedidas.
36 ;
672
33
4032 | 39
0132 103,38
0150
0330
018
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ProBLEMA.— ; Cufintos azulejos de 15 pulgadas largo y 12 ancho se ne-
cesitan para cubrir el piso de un tanque de 5 varas largo por 3 ancho?
El planteo y resolucion de este problema se hacen bajo el mismo racio-
¢cinio que el anterior.
Supuesto. — 36 pulgadas largo — 36 p. a. - 15 azulejos,

Pregunta.— 15 = y =12p.a.-z=
Proporciones. Verificacion de los productos.
] R | 15312 =180

12:36:: ¢ : & i 36 X 36 = 1296

180 : 1296 :: 15 : 2= 108 azulejos que se pedian.
15
6480
1296
19440 180
01440 108
000

ProBLEMA.— ; Cuéintos rollos de papel tapiz, de 15 varas largo y 28 pul-
gadas ancho, se necesitardn para cubrir las cuatro paredes de una sala que
mide 10 varas largo, 7 ancho y 5 alto?

Raciocisio.— Para el planteo y resolucion de esta clase de problemas,
bastard encontrar la extension lineal de las cnatro paredes de la sala, y su-
poner que los rollos de papel tengan las mismas varas que tienen de altura
lag paredes, que en el caso es de 5 varas, y que el ancho del papel sea de
una vara 6 36 pulgadas. Bajo este supuesto, se necesitarian tantos rollos
de papel como varas diera la extension lineal. En tal caso, ya puede esta-
blecerse el planteo general como sigue:

™

Extension lineal de una pared 10 varas.
Extension lineal de la otra igual

lixtension lineal por un frente. .._._.

Extension lineal del ofro

)

o4 varas.

AY A

&_ 34 rollos.
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Proporciones, Verification de los productos.
Seallac 81 whllos T o= 15 X 28 = 420
L ey = 1 5 X 36 = 180
420 : 180 :: 84 : w = 1432 rollos de papel que se pedian.
S
540

612(0 | 42(C

£)
199 < = 74!

24

2

Para concluir esta parte, se advierte de nuevo que en todas las operacio-
nes anteriores y en las siguientes van los cleulos sin abreviaturas ni sim-
plificaciones, 4 fin de evitar toda confusion 4 los estudiantes que aun no estén
expeditos.
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